

■2022年5月2日 星期一
■本版责编 刘蕾 ■本版美编 冀庆泽 张艺馨

首都师范大学附属海南乐东第一小学： 依托优质教育资源 赋能高质量发展

■杨艳丽

百年大计，教育为本。基础教育事关国家发展，民族未来。近年来，海南省乐东黎族自治县始终把基础教育摆在基础性、先导性和全局性战略地位，坚持公共财政优先投入，引进优质教育资源，注重学生全面发展，高起点高质量推动乐东教育均衡发展。

2021年9月，首都师范大学附属海南乐东第一小学(以下简称乐东一小)正式揭牌，这是乐东“两校一园”重点工程建设项目，旨在通过与首都师范大学联合办学，以先进的办学理念，加快培养乐东面向未来的人才。乐东一小以“面向未来 赋能未来 成就未来”为办学理念，并结合乐东县提出的“争做教育强县、重塑往日辉煌”目标，确定了“在5—6年内，把首师乐东一小办成海南自贸港一流学校；8—10年内，创办国家基础教育标杆校”的发展目标，努力培养“面向未来、阳光智慧，既具有海南学生特色印记，又具有家国情怀和国际视野的全面发展的高素质人才”。

在首都师范大学和首都师范大学实验学校教育集团的引领下，在乐东政府的大力扶持下，学校已高质量地完成了从前期调研接管，到磨合中发展，再到办学成效初显的跨越。

实施双主体多轨道发展战略，立体化提升

基于乐东一小教师队伍以刚毕业大学生为主，平均年龄不到25岁，以及学生层面基础偏弱的特点，学校迫切需要解决高目标下的现实发展问题，“要突破，就必须不走寻常

路，要变轨提速，弯道超车”。

在尊重教育规律和落实国家“双减”政策的大背景下，面对亟待提升教育质量的现实，学校打破以学生为单一主体的惯性，决定把打造一支快速成长的现代专业化、高素质教师队伍当做学校的第一要务，大力推进“师生双主体发展”策略，即以优先发展高素质专业化教师队伍，来带动学生主体的高质量发展，从根本上提升学校的核心竞争力。

强化引领，赋能教师。依托首师大资源优势，开展一系列以教师为主体的岗位培训，通过理念引领和目标驱动，努力打造“观念新、专业精、重协作、担使命”的教师队伍。课题牵动，赋能教师。除了线上培训之外，首师实验教育集团专家组多次来校，举办在“双减”背景下，基于学科核心素养的语、数、英三大课题基地授牌暨教研活动，并以教育部和北京重点课题牵动，以现场讲座、实地上课评课推进，带动学科教研往纵深发展。短短半年多的时间，乐东一小从学科课题空白，到语数英三大学科课题全覆盖，有力地提升了青年教师的教科研能力。联动教研，赋能教师。在首师实验教育集团的统一部署下，集团校之间的学期初启动交流、中期汇报交流、实时互动交流等已成为常态。尤其驻琼学校与北京学校的联合教研联系紧密，即使在防疫形势严峻的情况下，也保持线上实时互动。同时，邀请海南省名师工作室、县研培学校、县兄弟校参加培训交流活动。这种集团化的教研联动、同步发展，搭建了很好的教师成长平台，快速提升了年轻教师的专业能力，也带动了区域学校发

展，产生了良好的社会影响。上学期，乐东一小荣获县优秀教研组织单位，教师赛课分别获海南省、乐东县和首师实验集团一等奖。

找准突破口，赋能课堂。优先开齐开全开好国家课程。牢牢把握规范办学底线，重视学生的全面发展和综合素质；充分利用艺体等学科特点，激发课堂活力，让孩子们尽情享受综合课堂带给他们的营养和快乐，让学校呈现勃勃生机。突破语数英课堂瓶颈，启智提质。在“双减”的大背景下，学校大力倡导以学习能力和核心素养为导向的全息课堂、智慧课堂、生命课堂研究，强化全息课堂评价方向；与集团校同步推进语数英学科活动月，进行同课异构和专家点评；深化了以改变课堂教学方式为重点，以优化课堂结构为突破，以提高课堂教学质量为核心的教研研究和作业设计；建立了集理论支撑、多维设计、课堂实战、课后评价为一体的常态教研模式。

学生层面，更加重视预习导学，强化过程方法，促进思维表达，努力让课堂向启智增质学生主体发展转变。乐东一小结合乐东县的教育提升计划和教师基本功三赛活动，大力推进课堂常规，严抓听课率、课堂习惯和知识达标，通过课堂梯度设计和简化优化作业，有力地促进了学困生发展。上学期，乐东一小在乐东全县期末质量检测中，3—6四个年级学生的语数英三大学科总成绩全部名列全县榜首，成为学校跨越式发展新的里程碑。

兴趣课堂，赋能生命。乐东一小积极创设以激发兴趣、开发潜能、促个性发展为目标的综合学习课程；以“童心飞



首都师范大学附属海南乐东第一小学全学科满星少年颁奖活动。

扬、生命成长、启智提质、综合素养”为课程导向，重视情境中的生活感受和情智开发，引导学生在体验中逐步形成“富情趣、会协作、重责任、善挑战”的学风。

课后服务中，乐东一小组建了30多个学生社团，创设和营造“让每个孩子都有人生出彩的机会”，通过校园艺术节、科学家进校园、我与自贸港发展、社会参观、巡回科技展、黎族风情体验、擦亮地方文化名片、诵读经典、棋社、全员特色课程、学科特色课程、阳光校园综合活动课程等，增加学生的生活体验，感受更多未知的世界。

“扣好人生的第一颗扣子”， 让好习惯赋能一生发展

乐东一小认真践行帮助学生“系好人生的第一颗扣子”，努力做到让小学阶段养成的好习惯好修养助力学生初高中乃至一生的发展，拓展“以文明礼仪带动品德与习惯养成，把常规管理做出品质的”的德育教育途径，并开展了系列教育活动。结合乐东毛公山等著名景区，在全校开展毛主席诗词诵读活动，在根

植红色文化基因，感受伟人博大胸怀、培养家国情怀和文化自信的同时，擦亮地方文化名片；通过最美成长印记入学仪式、全校入校礼、鞠躬礼、拜师礼、受书礼等活动，传承中华文明；与首师实验集团校同步开展“让文明伴随成长、让校园溢满书香”为主题的文明礼仪养成月和书香校园活动。

在“双减”和“五项管理”的政策下，我校加大了家校社托等多方面的协调育力度。组织家长和社会托管机构参与学校和首师实验集团校的家长线上培训，与学校同步进行养成教育和“双减”背景下的社会综合实践活动，取得了很好的效果。

虽然合作办学仅过去半年多，但明显地看到了在“双减”的大背景下，乐东一小双主体、多轨道、立体化的科学发展策略，给学校带来了生机与活力。

教育不是一蹴而就，要尊重规律和过程，但耕耘必有收获。在首师大的引领和乐东县委、县政府的重视下，乐东一小一定会厚积薄发，用教育智慧和创新驱动把学校打造成北京与海南联动办学的标杆。(作者系首都师范大学附属海南乐东第一小学执行校长)

湖北省十堰市郧阳区第二中学：千余名高中生学农实践

■颜克存 杨梅红 龚加蕊

“今天我们的任务就是给这一块地种上苞谷。”近日，在湖北省十堰市郧阳区第二中学的劳动实践基地，该校高一年级(12)班的全体学生们正拿着锄头准备在指定区域除草、翻地、做畦、播种，体

验劳动的乐趣。该校德育处主任王剑老师在下地前这样给同学分配任务。自此，郧阳区第二中学以“参加劳动实践 耕耘美好人生”为主题的学生春季劳动课正式拉开序幕，该校引导学生积极参与，确保“人入学农学、人人会劳动”。

在劳动基地，同学们在老师的带领指导下，自觉按性别分组，每组两人，兴致勃勃地开展合作劳动；在劳动现场，男同学们双手紧握锄头弯腰用力挖坑，女同学一手端着装有苞谷种子的器具一手将苞谷种子丢入坑内，然后再用薄土盖种。大家干得热火朝天，

经过近1小时的劳动，同学们圆满完成了种植任务。

据悉，让学生参与农事、学农事、体验劳动之美，是郧阳区第二中学多年来的优良传统。学校拥有1亩多的劳动实践基地，每年春天都是教师带领学生一起播种，然后按面积大小平均分派给各

班级进行认领管护，直到收获之后“颗粒归仓”进入学生“膳食园”，最后亲尝自己种的菜和粮，以此种方式让学生学到劳动技能，感知劳动的“粒粒皆辛苦”，进而把不怕苦、不怕累、不畏艰辛的劳动精神贯彻到学习生活中，耕耘美好人生。